
高一历史月考试题

一选择题（2×30=60分）

1．社，古代指土地神；稷，指五谷神；合起来代指古时国家大事祭祀。《汉书·高帝纪下》载：“又加惠于诸王有功者，使得立社稷。”高帝此举(    )
A．体现了以农立国的思想
B．体现了皇权与神权的统一

C．加强了中央集权
D．削弱了诸侯王的权力

2.马克垚在《中西封建社会比较研究》一文中指出：“中国的粮食种植农业是高度劳动密集型的、先进的集约化农业，而西欧农牧混合的农业则是生产技术落后的、带有原始性的粗放型农业，在农业发展阶段上比中国的集约化农业落后得多。”可见，“集约化农业”的主要特征是(    ) 

A． 自给自足

 B．广种薄收

C．集体耕作

  D．精耕细作

3．宋代有人说“贫富无定势，田宅无定主”、“古田千年八百主，如今一年一换家”。导致这种现象的主要原因是(    )
A．商品经济发展                     B．市民阶层崛起

C．城市化程度加深                   D．不抑兼并的土地政策

4．1786年毕沅的一件奏折记载：“豫省连岁不登，凡有恒产之家，往往变卖糊口。近更有于青黄不接之时，将转瞬成熟麦地贱价准卖。山西等处富户，闻风赴豫，举放利债，借此准折地亩。贫民已经失业，虽遇丰稔之年，亦无凭借。”材料所述现象对当时经营方式产生的影响是(    )
A． 土地买卖频繁
  B．租佃关系发展    C．资本主义萌芽  
D．庄园经济盛行

5．历史学者王家范评论说:“它对市场经济的破坏作用是双重的，即把皇室官僚乃至政府工程所需产品排斥于市场之外,依靠直接劳役实行自给，同时也使民生日用商品带有浓厚的 政治财政色彩，成为一种假性商品经济。”这里的“它”指的是  

A民营手工业
  B．官营手工业

C．家庭手工业
  D．个体手工业
6．历史老师要求同学们开展一堂题为“大唐长安商业”的探究课，以下是同学们收集的部分史料，其中不符合探究课主题的是(    )
A．“凡市，以日中击鼓三百响，而众以会”

B．“皆云西市有贾胡及波斯邸，能辨识珠宝”

C．“夜三更，东市失火，烧东市曹门以西十二行四千余家”

D．“草市多樵客，渔家足水禽”

7．某同学在写一论文，其中涉及“宋代商业活动不断冲击着官府重农抑商政策”这一论点，下面能作为他写作的论据的是(    )
A．商业场所的时空限制由严格到弱化
B．出现“机户出资，机工出力”的现象

C．工商皆本思想出现，出现著名的商帮
D．离城镇较远的地方民间集市开始形成

8．徽商经营之道，有许多方面值得今人效仿，如史载“徽之俗，一贾不利再贾，再贾不利三贾，三贾不利犹未厌焉”。在明中叶的抗倭斗争中，他们或捐资筑城，募勇抗倭；又如：徽商妇“居乡数月，不沾鱼肉，日挫针治缝纫绽……，盖亦由内德矣”。上述材料体现的徽商精神不包括(    )
A．赴国急难、民族自立的爱国精神
B．不畏艰难、百折不挠的进取精神

C．不辞劳苦、虽富犹朴的勤俭精神
D．以诚待人，以义为重的商业理念

9．司马迁在其《史记·货殖列传》中说：“夫用贫求富，农不如工，工不如商，刺绣文不如倚市门，此言末业，贫者之资也”。材料反映了(    )
A．汉代统治者重农抑商的经济思想

B．汉代贫苦百姓普遍通过经商致富

C．司马迁的重商思想




D．汉初工商业发展影响农业生产

10．研究华商历史的郭德利在《中国全史·商贾史》中指出，“在史籍中并不乏有关从商致富的记载，但几乎毫无例外，过去几个世纪以来，商人最后总是倾向于把累积得来的财富或过剩的资本投资于购买土地，……。”“（官僚缙绅）日常食用消费却用之于追求雕琢、足以炫耀门第的豪奢消费，如操办豪华的婚丧喜庆、炫耀珍宝重器与竞建园林别墅等。他们的高消费具有传统的特权奢侈消费性质，与宫廷的消费相激荡……。”出现这种现象主要是因为(    )
A．中国商业异常繁荣，资本严重过剩

B．农业为工商业的扩大再生产提供了资本积累，但是奢侈攀比消费严重

C．经济政策严重制约了商业的进一步发展，商品经济的畸形繁荣    

D．耕种土地获利远远大于经商活动

11．有学者说过，明清时期江南市镇并不是凭空产生的，而是存在于农村经济上面，是农村专业经济发展的结果。由此可见，这一时期江南经济发展的整体特点是(    )

A．农村经济仍然以自然经济为主
B．自然经济已退居次要地位

C．商品化趋势明显


D．市镇是进行农贸商品交换的场所
12．明朝的《闽大记》载：“（闽地）善药悉自川、广、辽、陕至……若绵布，悉自他至……若宫绵色笺，皆自江浙至。”这说明(    )

A．福建经济落后、商品匮乏


B．区域间长途贩运贸易相当活跃

C．政府实行农商并重政策



D．全国专门性的经济生产开始形成

13．著名历史学家吕思勉在“清代盛衰”文中作出如下判断：“清朝的衰机，可以说是起于乾隆之世。”下列对于“衰机”的理解，符合史实的是(    )

A．开始实行“重农抑商”政策                 B．开始实行“闭关锁国”政策

C．高度重视农耕经济而丧失向工业文明过渡     D．建立军机处强化封建专制统治

14．朱元璋认为元末商税太重，改二十取一为三十税一，并扩大免税范围。明中叶以后又推行两项政策，一是嘉靖八年（1530）轮班匠制度的取消；二是万历九年（1581）“一条鞭法”的推行。前者使工商业者人身依附关系大大减轻，后者则使那些“操资无算”的富商大贾“亦以无田而免差”。上述政策的实行导致的主要结果是(    )

A．资本主义萌芽产生




B．重农抑商政策被抛弃  

C．明代商人地位提高




D．“工商皆本”思想产生

15．明朝曾有官员指出：“寇与商同是人，市通则寇转为商，市禁则商转为寇，始之禁禁商，后之禁禁寇。禁之愈严而寇愈盛……”对此理解正确的是(    )

A．寇与商都是日本人




B．海禁的积极作用明显

C．海禁加剧了寇患                    D．应当加强海禁政策

16．据史料记载，17世纪晚期，池州某地出现了“地多烟草、棉花，转卖四方，五谷之利不及其半”的现象。这说明了该地(    )

①农产品加工业兴起  ②农业结构发生变化  ③农业经济衰退  ④商品经济发展

A．①②
       B．③④
       C．②④       D．①④
17.“实际上严格的全球意义上的世界历史直到哥伦布、达·伽马和麦哲伦远航探险时才开始。”这样说主要时由于

 A.在此以前未出现著述世界历史的史学家  

B.其探险打破了人类彼此隔绝的生活状态，促进了世界各民族的融合、统一

C.他们在探险过程中都曾记述了所到地区的历史

D.其探险促进了资本主义世界体系的形成

18.“美洲的发现，绕过非洲的航行，给新兴的资产阶级开辟了新天地”，这里的“新天地”主要是指

A.开辟了通向美洲、非洲的航路       B.为资本原始积累创造了条件

C.为资本主义发展提供了广阔的市场   D.资产阶级开始了殖民扩张

19.马克思说：“美洲金银产地的出现、土著居民的被剿灭、被奴役和被埋葬于矿井，对东印度开始进行的征服和掠夺，非洲变成商业性地获取黑人地场所，这一切都标志着资本主义生产时代地曙光”。这充分说明了

A.殖民扩张与掠夺成为资本原始积累地重要来源           

B.黑奴贸易促进了资本主义地发展

C.美洲殖民地的开发为发展资本主义提供了廉价的劳动力

D.殖民扩张传播了资本主义的生产方式

20.英国东印度公司的一个重要的创新措施就是将印度的棉织品介绍给欧洲。1619～1625年，运回欧洲的棉布为22.15万匹，到17世纪末，这项贸易直线上升，棉织品不仅比毛纺织品轻，而且便宜……这是一种销售范围很广、需求量很大的商品，它足以带动一场工业革命。这一材料主要说明

 A.殖民掠夺引发工业革命    B.资本流动带动工业革命

C.市场需求刺激技术革命    D.经济发展要求工业革命

21.1851年，英国举办世界博览会，在展览会的入口处，摆放了一块重达24吨的大煤块，其主要目的是

 A.宣布英国工业革命的到来         B.展示新能源的发明和利用

C.突出蒸汽时代的能源特色         D.表明英国的煤储量世界第一

22.1872年，法国科幻小说家儒勒·凡尔纳发表了著名作品《八十天环游地球》。凡尔纳在创作该小说的时候，已经出现的交通工具有  ①火车  ②轮船  ③汽车  ④飞机

 A. ①②    B. ②③     C. ①②③   D. ①②③④    

23.一位科学家说：电是人类迄今为止所能找到的“妙不可言的极为能干的新仆人”。这段话最能表明

 A.电以进入生产和人们的生活当中         B.电使工业和社会结构发生了巨大变化

C.科学直接推动生产发展                 D.“电气时代”已经取代了“蒸汽时代”

24.（19、20世纪之交）“资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。使反对派大为惋惜的使，资产阶级还是挖掉了工业脚下的民族基础”。对这段话的理解正确的是

 A.资产阶级革命是历史的倒退      B.民族运动在世界范围内趋于消亡

C.资本主义生产布需要民族基础    D.资本主义世界体系形成

25.1845年福州官员奏称：“民间之买洋布、洋棉者，十室而九”，因此，“江浙之棉布，不复畅销”，“闽产之土布土棉……不能出口”，这种现象充分说明了

 A.洋布洋棉美观耐用，价廉物美     

B.列强经济侵略导致中国传统的经济结构发生了变化

C.中国手工业纺织无法与外国机器纺织抗衡

D.开埠通商，关税协定有利于外国商品输入

26.据中国海关统计，到19世纪90年代出现了“通商大埠及内地市镇城乡，衣土布者十之二、三，衣洋布者十之七、八”的局面，出现这种局面的主要原因是

A.洋布价廉物美       B.土布价高物劣     C.列强的经济侵略     D.人们喜欢洋货 

27.马克思说：“现在，工业上的霸权带来商业上的霸权。”马克思说的“现在”是指

A.新航路开辟的时期     B.早期殖民扩张时期         C.工场手工业时期       D.工业革命时期

28.茅盾先生的《春蚕》曾描述：“陈老爷做丝生意‘发’起来的时候，老通宝家养蚕也是年年都好，十年间挣得了二十亩的稻田和十多亩的桑地，还有三开间两进的一座平屋。……可是以后，两家都不行了；老通宝现在已经没有自己的田地，反欠出三百多块钱的债，陈老爷家也早已完结。”两家“不行了”的共同原因主要是

A.经营与管理不善     B.不进行扩大再生产    C.小农经济的脆弱性     D.外国经济的入侵

29.辛亥革命后，民族资产阶级欢欣鼓舞地表示“所谓产业革命者，今也其实也。”出现这种局面的原因是①民族资产阶级创办实业的热情高涨②民国政府实行有利于经济发展的措施③政府倡导使用国货④群众性的反帝爱国斗争的高涨

 A. ①②③    B. ①②④     C. ②③④   D. ①②③④

30.民族资本家范旭东在创办永利碱厂时，英国卜内门洋碱公司起初反对，后又要求合作，范旭东以“股东以享有中国国籍者为限”将卜内门公司拒于永利大门之外，打破了卜内门公司独霸中国碱业市场的企图。这则材料不能说明

A.范旭东时个爱国资本家         B.民族企业可以从根本上破除外国资本主义的束缚

C.民族工业的发展处境艰难       D.民族工业与列强企业存在矛盾

二、材料题（40分）
31．阅读下列材料：
材料一 庖牺氏没，神农氏作……日中为市，致天下之民，聚天下之货，交易而退，各得其所。
——《易经•系辞》
材料二  凡市，以日午击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击钲三百声，而众以散。
——《唐六典》

材料三  市井经纪之家……夜市直到三更尽，才五更又复开张。如耍闹去处，通晓不绝……盖都人公私营干，夜深方归也。
——[宋]孟元老《东京梦华录》 
请回答：
（1）由材料一可知商业出现的时间是什么时候？【 2分】
（2）材料二反映了唐朝商业活动的什么特点？【6分】
（3）材料三与前两段材料相比有何变化?结合所学知识分析变化的原因。【12分】
32. 阅读下列材料:

材料一:  新生工业能够这样成长起来，它只是因为用机器代替了手工工具，用工厂代替作坊，从而把中等阶级的劳动分子变成了工人无产者，把从前的大商人变成了工厂主，它排挤了小资产阶级，并把居民间的一切差别化为工人和资本家之间的对立。                  

——— 恩格斯《英国工人阶级状况》

材料二:  资产阶级，由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族都卷进了文明中来了。它的商品的低廉价格，是它用来摧毁一切的万里长城，征服野蛮人最顽强抵抗的仇外心理的重炮。它迫使一切民族——如果它不想灭亡的话——采用资本主义的生产方式……（资产阶级）按照自己的面貌创造出一个新世界。       

———马克思《共产党宣言》

（1）根据材料一并结合所学知识，说明工业革命在生产力、生产组织形式和社会关系方面产生的影响。【6分】
（2）材料二中所说的“文明”指什么？根据材料二并结合所学知识分析：工业革命后世界市场的基本形成的原因是什么？资产阶级能够统治世界条件有哪些？【10分】
（3）根据材料二，结合所学知识说明工业革命对落后国家和地区客观上有哪些积极影响？【4分 】
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	D
	B
	B
	D
	A
	D
	C
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	C
	A
	C
	C
	B
	C
	A
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	A
	C
	D
	B
	C
	D
	D
	D
	B

	答案
	C
	A
	C
	D
	B
	C
	D
	D
	D
	B


二、材料题

31、（1）原始社会末期 

（2）商业活动的时间有所增加，统一管理，但是仍有严格的时间和地点限制

（3）变化：商业活动的时间限制取消，商业十分繁荣，并不在受官府监视

       原因：宋代 商品经济发达;政府采取了较为宽松的政策；农业和手工业的繁荣是基础；南方相对安定等

32.（1）生产力：机器代替手工劳动。

生产组织形式： 工厂代替手工工场（作坊）。

社会关系:社会分裂为两大对立阶级。

（2）“文明”指资本主义。

原因：市场、原料需求的不断扩大。

条件有：交通的便利、经济军事实力的强大等

（3）   积极意义：客观上传播了先进的思想和生产方式，从而推动落后国家和地区迈向近代化。


